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Câu 1 (4,0 điểm): Một khảo sát trung bình tiền lương theo giờ (ký hiệu 
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, đơn vị $) theo số năm kinh nghiệm (ký hiệu 
[image: image2.wmf]X

, đơn vị năm). Bảng số liệu cho bên dưới:
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Hàm hồi quy tổng thể dạng 
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a. Dựa vào bảng số liệu ước lượng hệ số hồi quy mẫu 
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, viết hàm hồi quy mẫu 
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. Nêu ý nghĩa của hệ số hồi quy gắn với biến
[image: image8.wmf]X

 trong mô hình.
b. Dùng mô hình hồi quy mẫu 
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 ước lượng khoảng cho trung bình tiền lương theo giờ 
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 của một người có số năm kinh nghiệm là 
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 với độ tin cậy 95%.
Câu 2 (6,0 điểm): Một cuộc khảo sát trung bình tiền lương theo giờ (ký hiệu 
[image: image12.wmf]Y

, đơn vị $) theo năng suất lao động bình quân (ký hiệu 
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X

, đơn vị sản phẩm/ngày), số năm làm công việc hiện tại (ký hiệu 
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, đơn vị năm) và đánh giá chuyên nghiệp trong công việc (ký hiệu 
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, trong đó 
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 nếu là chưa chuyên nghiệp và 
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 nếu được đánh giá chuyên nghiệp trong công việc). Từ mẫu 1271 dữ liệu, chạy mô hình trên Eviews thu được kết quả sau:
Kết quả Eviews hàm hồi quy 
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 (bảng 1)
Kết quả Eviews hàm hồi quy 
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 (bảng 2)
Kết quả Eviews hàm hồi quy 
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 (bảng 3)
	Bảng 1
Dependent Variable: Y

Method: Least Squares

Sample: 1 1271

Included observations: 1271

Variable

Coefficient

Std. Error

t-Statistic

Prob.  

C

-9.982848

1.041313

-9.586786

0.0000
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1.453454

0.070320

20.66922

0.0000
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0.172548

0.016718

10.32082

0.0000

R-squared

0.274542

F-statistic

239.9305

Prob(F-statistic)

0.000000


	Bảng 2

Dependent Variable: Y

Method: Least Squares

Sample: 1 1271 

Included observations: 1271

Variable

Coefficient

Std. Error

t-Statistic

Prob.  

C

-22.60355

2.023893

-11.16835

0.0000
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11.11998

0.726764

15.30069

0.0000
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2.505649

0.231592

10.81923

0.0000

R-squared

0.201533

F-statistic

160.0218

Prob(F-statistic)

0.000000



	Bảng 3

Dependent Variable: Y

Method: Least Squares

Sample: 1 1271 

Included observations: 1271

Variable

Coefficient

Std. Error

t-Statistic

Prob.  

C

-7.646886

1.070539

-7.143022

0.0000

D

3.432465

0.769387

4.461299

0.0000
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1.200103

0.074952

16.01157

0.0000
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0.151291

0.020629

7.333727

0.0000
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0.000489

0.033383

0.014655

0.9883


	


Từ kết quả của bảng 1 và bảng 2
a. Dựa trên kiểm định sự phù hợp của dạng hàm, kiểm định hệ số hồi quy gắn với biến có ý nghĩa thống kê trong mô hình với mức ý nghĩa 5%, và dựa trên hệ số xác định. Hãy lựa chọn mô hình phù hợp nhất giữa hai mô hình:
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 và 
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b. Từ việc lựa chọn ở trên hãy nêu ý nghĩa của các hệ số hồi quy có gắn với biến trong mô hình.

Từ kết quả của bảng 3
c. Viết hàm ước lượng (SRF) cho mô hình
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Nêu ý nghĩa của hệ số gắn với biến 
[image: image31.wmf]3
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 và 
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 trong mô hình.
d. Ước lượng điểm cho trung bình tiền lương theo giờ của người lao động được đánh giá chuyên nghiệp trong công việc và có 10 năm làm cho công việc hiện tại và năng suất lao động là trung bình 15 sản phẩm/ngày.
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